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АКТУАЛНОСТ НА ПРОБЛЕМА 

Съвременния етап на развитие на техниката се характеризира с 

преимуществено използване на системи за визуализация и цифрова обработка 

на изображения, получени по различен начин и посредством различни средства 

и технологии. При развитието и използването на подобни технологии следва 

рационално и ефективно да се съчетават оптични, електронни и цифрови 

методи за обработка на изображенията, така че това да позволи създаване на 

високоефективна и достатъчно бързодействаща система за техническо зрение. 

Същевременно съществуват редица проблемни въпроси, свързани с анализа на 

изображенията, които не могат да бъдат решени без познаване на 

пространствените характеристики на наблюдавания обект. 

Като резултат в наши дни в различни области на науката и техниката и 

много отрасли на промишлеността възниква необходимост от създаване на 

адаптивни устройства за определяне на параметрите на динамични обекти в 

изображения, разположени на сложен фон и то в реален мащаб и време, с 

едновременно снижение на разходите за реализация. 

В този смисъл разглежданата в дисертацията проблематика несъмнено е 

актуална. 

 

ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИЯТА 

Съдържанието на дисертацията по мой прочит и разбиране е както 

следва. 

Дисертационният труд е структуриран в увод, четири глави, заключение и 

приложения. 

В уводната част е обоснована актуалността на разглеждания проблем и са 

дефинирани  целта и произтичащите от нея основни задачи – според мен ясно 

дефинирани, смислово последователни и в съответствие с темата на 

дисертацията. 

В първа глава, която е с обзорен характер, е отразено съвременното 

текущо състояние на проблемите, свързани с прилагането на методите за 

цифрова обработка на радиолокационни и телевизионни изображения с цел 
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изграждане на работещи в реално време системи с определяне на параметрите 

на наблюдавани динамични обекти в условията на сложна фонова обстановка. 

Главата логично завършва с дефиниране на целта и основните задачи, които се 

решават в дисертацията и които са посочени и в увода. 

Проучената литература и други електронни информационни източници са 

достатъчни за формиране на цялостна и актуална картина на разглежданата 

проблематика.  

Втора глава включва изследване на теоретичните аспекти на 

математическите методи, модели и алгоритми за определяне на параметрите на 

динамичните обекти в поредица от  изображения, като особено внимание е 

отделено на приложението на калмановата филтрация. Предложена е методика 

за откриване на динамични обекти в поредица от изображения с използване на 

wavelet анализ. Авторът представя и систематизиран анализ на известни 

концепции за моделиране и изграждане на многофункционални системи за 

селекция и цифрова обработка на изображения. 

В трета глава е предложена конкретна система за цифрови обработки на 

изображения и определяне параметрите на динамични обекти в реално време. 

Разгледани са и проблемите, произхождащи от конкретния избор на 

реализация. 

Четвърта глава на дисертацията съдържа описание и резултати от 

проведени експериментални изследвания с изображения, чиято цел е да 

потвърди коректността на предложените математически модели и процедури и 

възможностите те да бъдат използвани в бъдеща изследователска работа и 

практически проекти. 

Заключителната част на дисертацията включва описание на свързаните с 

нея публикации, чиито автор е докторантът, апробация на резултатите, списък с 

научните и научно-приложни приноси според дисертанта, както и кратки 

насоки за бъдеща работа по тематиката. 

В приложенията са представени конкретни схемни решения, използвани 

програмни сорс-кодове, както и резултати от реализиране на числени 

експерименти в средата на Matlab/Simulink. 

 

ОБЩА ОЦЕНКА НА ДИСЕРТАЦИЯТА 

Като цяло дисертационният труд е поднесен в стегнат и научно-издържан 

стил. Използвана е правилна научна терминология с известна излишна 

детайлност по отношение на общоизвестни факти и идеи. 

Използваният математически апарат е правилен и разбираем, с 

необходимите пояснения на участващите величини, но на моменти е прекалено 

обстоятелствен. 

Фигурите и таблиците са коректни и илюстрират по подходящ начин 

анализираните данни и получените резултати. 

Цитираните информационни източници са достатъчно представителни, 

голяма част от тях датират от последните години, изнесени са на сериозни 
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международни форуми от наши и чужди автори и имат отношение към 

тематиката на дисертацията. Референциите към тях, включени в основния 

текст, са уместно подбрани и правилно посочени. 

 

ОЦЕНКА НА ПРИНОСИТЕ 

По мое мнение приносите на дисертанта могат да бъдат определени като 

научно-приложни и приложни и в съответствие със съдържанието на 

дисертацията се свеждат до следното. 

Научно-приложни приноси: 

1) На базата на известни математически модели е разработена методика 

за определяне на параметрите на динамични обекти, наблюдавани в 

поредица от изображения (кадри) в условията на сложна фонова 

обстановка и променлива осветеност. 

2) Умело е използван класически алгоритъм, известен като филтър на 

Калман, за оценка на динамичните параметри на наблюдавания обект. 

3) Предложена е цифрова обработка на изображенията чрез wavelet 

анализ с аргументиран и обоснован избор на конкретната базова 

функция (Haar). 

4) Разработена е методика за адаптация  на матричен фото-чувствителен 

прибор със зарядна връзка, регистриращ поредицата от кадрови 

изображения, към изменението на външната осветеност. 

5) Синтезиран е алгоритъм за функциониране на изчислителната архитектура 

на устройство за определяне на параметрите на наблюдаваните динамични 

обекти. 
 

Приложни приноси 

1) Осъществена е конкретна техническа реализация на експериментална 

опитна постановка с използване на интегрална схема с програмируема 

цифрова логика от типа FPGA (Field Programmable Gate Array). 

2) Проведени са множество експерименти, както практически, така и 

симулационни в развойната програмна среда Matlab, с цел проверка и 

потвърждение на използваните математически модели и алгоритми. 

 

ОЦЕНКА НА ПУБЛИКАЦИИТЕ И АПРОБАЦИЯТА 

Представените публикации на автора, свързани с дисертационния труд, са 

общо 7 на брой, 5 от тях са на английски език, 5 са представени на научни 

форуми в чужбина. 

Считам, че техният брой е достатъчен и нивото на представения материал 

напълно удовлетворява изискванията за придобиване на образователна и 

научна степен „доктор“ в съответствие с нормативните документи. 

Добро впечатление създава обстоятелството, че дисертантът е участвал в 

редица международни научни форуми, което определено е спомогнало за 
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неговите сериозни международни контакти с чужди специалисти и научни 

работници в изследваната област. 

 

КРИТИЧНИ БЕЛЕЖКИ 

Имам следните критични бележки по дисертацията от общ и редакционен 

характер: 

1) Дисертантът е включил в текста твърде много абревиатури, които по-

скоро затрудняват четящия, вместо да го улесняват. Например на стр. 6 

фигурира следното изречение: „Функциите ФТКМ, УС и РУ 

обикновено се изпълняват от ПК на ОСС…“. 

2) В номерацията на разделите в текста в началото на II глава присъства 

странната точка 2.0, в която впрочем липсват номера на 

математическите изрази. Очевидно точката е била прибавена в 

последствие, но все пак би било добре редакционното оформление да 

бъде съответно коригирано. 

3) Допуснати са някои изречения, незавършени по смисъл дори и в 

контекста на целия абзац. Например, на стр. 10 се чете: „От 

класическата теория методите за извличане на информация се делят 

на оптични и електронни“. На стр. 51 се чете: „За реализиране на 

математичните изчисления и алгоритмите на цифрова обработка се 

използва методична последователност на работа, пресъздаваща 

математичния модел, съобразно особеностите и изискванията на  

използваните софтуерни среди и хардуера“. От всичко казано дотук, 

проличава известно пренебрежение към детайла в списването на 

текста на дисертацията. 

 

Следващите бележки касаят текста на дисертацията по същество: 

1) Съществува излишна детайлност по отношение на обясненията на 

общоизвестни теоретични концепции, като например принципа на 

действие на калмановия филтър. 

2) Използваният математически апарат на моменти е прекалено 

обстоятелствен – създава се впечатлението, че дисертантът е включил 

твърде много формули, с цел да придаде по-голяма „тежест“ на 

дисертацията. 

3) Като съществена забележка мога да посоча факта, че от основния текст 

и изводите към главите на дисертацията не става ясно кои от 

приносите авторът счита за свои и характеризира като нови и 

оригинални. 

 

ЛИЧНИ ВПЕЧАТЛЕНИЯ ОТ АВТОРА 

Личните ми впечатления са, че докторантът инж. Росен Петров Спиров е 

отлично подготвен инженер, специалист в своята област, упорит и целенасочен.  
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Имайки предвид интердисциплинарния характер на дисертацията, следва 

да се отбележи задълбочеността на познанията на докторанта в различните 

области от науката, които се съчетават в неговата изследователска работа. 

ЗАКЛЮЧИТЕЛНА КОМПЛЕКСНА ОЦЕНКА 

Авторът умело е приложил класически и съвременни подходи, известни 

от теорията и практиката на цифровата обработка на изображения. 

Предложените анализи, модели и алгоритми са обосновани и полезни, допълват 

и доразвиват научните постижения в избраната предметна област. 

Реализираната опитна постановка и проведените експерименти показват 

познаване на материята и разкриват възможностите на докторанта за творческо 

използване на възможностите на съвременните модерни технологии – 

технически и информационни. 

Дисертантът определено демонстрира много висока обща инженерна 

култура и отлични практически умения, което е и основен фактор за оценка на 

неговата инженерна подготовка и професионална квалификация. 

Посочените слабости в дисертационния труд не намаляват цялостното 

общо положително впечатление от предложената работа. 

В заключение цялостната ми оценка е, че дисертационния труд се 

характеризира със сериозни и задълбочени аналитични, научно-приложни и 

приложни резултати. 

Този факт ми дават основание да предложа на уважаемото научно жури 

да присъди на докторанта инженер Росен Петров Спиров образователна и 

научна степен „доктор“, която, по мое мнение, той напълно заслужава. 

 ИЗГОТВИЛ СТАНОВИЩЕТО: 

полк. инж. доц. д-р  Чавдар Минчев 

25.11.2013 г. 

гр. Шумен 


